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Laboral 

Encuesta 2019/2020 sobre consumo de sustancias 
psicoactivas en el ámbito laboral en España 

Objetivo:                                                                                             

conocer prevalencia de consumo de sustancias psicoactivas en 

población laboral y su relación con características sociodemográficas 

y laborales. 

• Encuesta domiciliaria a población laboral: 16-64 años trabajando, 

empleada pero temporalmente ausente o en paro habiendo 

trabajado antes. 

• Muestreo representativo nacional:  11.743 cuestionarios válidos 

• Periodo de reclutamiento: 7 febrero-13 marzo 2020 



Laboral 

Alcohol Tabaco

Hipnose
dantes

con o sin
receta

Cannabi
s

Cigarrillo
s

electróni
cos

Cocaína*
Hipnose
dantes**

Éxtasis
Anfetami
nas/spee

d

Analgési
cos

opioides
**

Alucinóg
enos

Heroína

Población general 77.2 39.4 12.0 10.5 4.1 2.5 1.3 0.9 0.7 0.6 0.6 0.1

Población laboral 81.0 42.3 11.2 10.9 4.1 3.1 1.5 1.0 0.8 0.8 0.7 0.1
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Prevalencia del consumo de drogas (últimos 12 meses) en 
la población general y en población laboral (%)  

España 2019/2020 

Consumo similar en 

población laboral y en 

población general 
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Prevalencia del consumo de drogas (últimos 12 meses) en 
población laboral, según sexo (%) 

España 2019/2020 
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Evolución de la prevalencia del consumo de drogas 
(últimos 12 meses) en población laboral 16 a 64 años (%)  

España 2013-2019/2020 

Alcohol Tabaco
Hipnosedan

tes con o
sin receta

Cannabis Cocaína*
Hipnosedan

tes**
Éxtasis

Anfetamina
s

Alucinógen
os

Heroína

2013 81.2 44.0 10.6 9.0 2.4 1.3 0.6 0.6 0.2 0.1

2019/20 81.0 42.3 11.2 10.9 3.1 1.5 1.0 0.8 0.7 0.1
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SEXO EDAD NIVEL EDUCATIVO ESTADO CIVIL PAÍS

NACIMIENTO

2013 2019

Consumo de bebidas alcohólicas a diario en población 
laboral (%) 

España 2013-2019/2020 

Prevalencia 2013: 10,5% Prevalencia 2019/20: 9,6% 

Sexo y edad son las 

variables que  más 

influyen 

Descenso general, especialmente 

en edades medias 
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Consumo de bebidas alcohólicas a diario en población 

laboral (%). España 2013-2019/2020 
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Descenso importante de 

bebedores diarios en diversas 

categorías, pero incremento en 

sector primario 
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Consumo de bebidas alcohólicas a diario en población 

laboral (%). España 2019/2020 
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SEXO EDAD NIVEL EDUCATIVO ESTADO CIVIL PAÍS

NACIMIENTO

2013 2019

Consumo de riesgo de alcohol (AUDIT ≥8) en población 
laboral (%) 

España 2013-2019/2020 

Prevalencia 2013: 4,8% Prevalencia 2019/20: 4,3% 

Sexo y edad son las 

variables qué más 

influyen 

Descenso importante en jóvenes, 
aunque sube en universitarios 
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SEXO EDAD NIVEL EDUCATIVO ESTADO CIVIL PAÍS

NACIMIENTO

2013 2019

Consumo de tabaco a diario en población laboral (%)  
España 2013-2019/2020 

Prevalencia 2013: 33,8% Prevalencia 2019/20: 35,6% 

Sexo, edad y nivel 

educativo influyen en 

consumo diario 

Incremento en varones, bajo nivel 

estudios y personas en paro 
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SEXO EDAD NIVEL EDUCATIVO ESTADO CIVIL PAÍS NACIMIENTO

2013 2019

Prevalencia 2007: 26,3% 

Tabaquismo pasivo en población laboral (%) 
España 2013-2019/2020 

Prevalencia 2013: 11,6% Prevalencia 2019/20: 11,0% 

Sexo, edad y nivel 

educativo, factores que 

más influyen 

Cambios 

normativos 

2011 
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Tabaquismo pasivo en población laboral (%) 
España 2013-2019/2020 
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Sectores más 

expuestos, 

posible relación 

con actividades 

al aire libre 
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SEXO EDAD NIVEL EDUCATIVO ESTADO CIVIL PAÍS NACIMIENTO

2013 2019

Consumo de hipnosedantes (últimos 30 días) en 
población laboral (%) 

España 2013-2019/2020 

Prevalencia 2013: 7,3% Prevalencia 2019/20: 7,3% 

Sexo, edad y estado 

civil, factores que 

más influyen 

Cifras estables, aunque 

incremento en bajo nivel estudios 

y personas en paro 
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Consumo de hipnosedantes (últimos 30 días) en 
población laboral (%). España 2013-2019/2020 
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Consumo de cannabis (últimos 30 días) en población 
laboral (%) 

España 2013-2019/2020 
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SEXO EDAD NIVEL EDUCATIVO ESTADO CIVIL PAÍS NACIMIENTO

2013 2019

Prevalencia 2013: 6,7% Prevalencia 2019/20: 8,5% 

Sexo y edad son las 

variables qué más 

influyen 

Incremento generalizado 



Laboral 

Prevalencia 2013: 2,4% Prevalencia 2019/20: 3,1% 
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SEXO EDAD NIVEL EDUCATIVO ESTADO CIVIL PAÍS NACIMIENTO

2013 2019

Consumo de cocaína (últimos 12 meses) en población 
laboral (%) 

España 2013-2019/2020 

Sexo y edad son las 

variables qué más 

influyen 

Incremento mayor en hombres, 

mediana edad y bajo nivel 

estudios 



Laboral 

Percepciones y opiniones de la población laboral ante 
las drogas 

España 2019/2020 

¿Piensa usted que el consumo de alcohol y de las otras drogas en el 
medio laboral es un problema importante? 
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35.2 

10.1 

12.4 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Muy importante
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Poco importante
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2013 2019

  2013 2019/20 

Conoce algún caso de compañeros que consumen en exceso 21,3 22.9 

Conocen algún caso 18,7 19,9 

Conocen bastantes casos 2,6 3,0 

¿En su último trabajo, conoce usted o ha conocido algún caso de 
compañeros que consuman en exceso alcohol u otras drogas? 
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De las siguientes actuaciones en las empresas frente al abuso de alcohol u otras 
drogas señale: (1) las dos que le parecen más importantes; (2) las que se han 

realizado en su empresa durante los últimos 12 meses. 

  
% que considera importante 

cada actuación1 

% que afirma que se ha 

realizado cada actuación2 

  2013 2019/20 2013 2019/20 

Información y formación de 

los trabajadores sobre las drogas 
55,4 59,2 8,6 10,3 

Orientar a los trabajadores con 

problemas de uso de alcohol o drogas 

hacia centros especializados 

34,8 34,4 3,0 3,9 

Servicios de atención socio-sanitaria 

a consumidores de drogas 
27,9 30,9 2,3 3,5 

Chequeos médicos a los trabajadores 

con problemas de alcohol o drogas 
22,8 25,4 4,0 5,2 

Ayudas o asesoramiento a las familias 

de consumidores de drogas 
21,8 23,5 2,1 3,7 

Análisis para detectar drogas en aire 

espirado, sangre, cabello u otra manera 

orgánica 

17,1 21,2 4,0 3,8 
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CONCLUSIONES 

• Consumo similar a población general 

• Sube tabaco diario, hipnosedantes e ilegales 

• Consumen más hombres (excepto hipnosedantes) y bajo 
nivel educativo 

• Mayor consumo personas en paro y trabajadores manuales 

• Sector actividad depende de sustancia 

• Grupo laboral y tipo de jornada tienen poca influencia 

• Mayor consumo presencia factores laborales 

• Baja importancia percibida; similar visibilidad 

• Actuaciones más valoradas: información y orientación 
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